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机械能与内能[image: image111.png]



（09贵州安顺）．修拦河大坝是为了提高上游水位，增加水的_________能，水流下时才能转化为更多的_________能，从而带动发电机发电。[image: image2.png]



答案：重力势（势），动[image: image3.png]




[image: image106.png]


（09河北）．小明在用单摆做动能和势能转化的实验中，感到小球往返摆动的时间很有规律。于是猜想，小球往返摆动一次的时间可能与小球的质量、摆长l以及摆动的幅度s有关。小明用图所示的装置，对猜想进行探究。[image: image4.png]



（1） 用一小球，使其摆动，记下小球往返摆动次数和所用的时间；在摆长不变的条件下，用质量不同的小球，重复实验。小明经计算分析得出结论：在摆长不变的条件下，小球往返摆动一次所用的时间与小球的质量无关。[image: image5.png]



针对猜想，小明在实验过程中可能忽视的一个因素是：                           。[image: image6.png]



（2）为了研究小球往返摆动一次所用时间与摆长的关系，请你写出实验方法。[image: image7.png]



                                                                                           [image: image8.png]



                                                                              。[image: image9.png]



答案：（1）小球摆动的幅度应保持不变（或摆动幅度）[image: image10.png]



   （2）用同一小球，再保持摆动幅度不变的条件下，比较摆长不同时，小球往返摆动一次所用的时间。[image: image11.png]



【解析】本题母题来自课后习题，来源于课本，但侧重实验方法的考查。要求考生很好的掌握控制变量法，并能自如应用。[image: image12.png]
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（09四川绵阳）10.如图所示，一根不可伸长的细绳一端固定在O点，另一端系一小球，O点的正下方固定有一根钉子P。位置1在O点的正下方，位置3与A点等高，位置5是A与l之间的某点，位置2是l与3之间的某点，位置4是高于3的某点。不考虑空气阻力，小球从A点静止释放[image: image14.png]



A．第一次过位置l后最高能到达位置2[image: image15.png]



B．第一次过位置l后最高能到达位置4[image: image16.png]



C．第二次过位置1后最高能到达位置5[image: image17.png]



D．第二次过位置l后最高能到达位置A[image: image18.png]



答案：D[image: image19.png]
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（09广州）．如图4所示，忽略空气阻力，由空中A处释放的小球经过B、C两位置时具有相同的[image: image21.png]



A．速度


B．动能       C．机械能

D．重力势能[image: image22.png]



答案：C[image: image23.png]
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（09山东潍坊）．荡秋千是一种常见的娱乐休闲活动，也是我国民族运动会的一个比赛项目。小丽同学荡秋千时的情景如图所示，在从右侧最高点荡到左侧最高点这一过程中，小丽的[image: image25.png]



A．动能一直增大，重力势能一直减小         [image: image26.png]



B．动能一直减小，重力势能一直增大[image: image27.png]



C．动能先减小后增大，重力势能先增大后减小 [image: image28.png]



D．动能先增大后减小，重力势能先减小后增大[image: image29.png]



答案：D[image: image30.png]
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（09湖南娄底）．娄底市境内煤炭资源丰富，矿山工作车昼夜繁忙，其中金竹山煤矿的空中索道是连接山顶矿区和山下火车站的重要通道，当运煤车从山下沿索道匀速上升时[image: image32.png]



A．动能减少，重力势能增加




B．动能减少，重力势能减少[image: image33.png]



C．动能不变，重力势能增加




D．动能增加，重力势能减少[image: image34.png]



答案：C[image: image35.png]
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（09重庆）13．许多同学都很喜欢设计和参加“多米诺骨牌效应”活动(按一定距离拌列的骨牌，碰倒第一块骨牌后，其它所有骨牌会依次倒下)，其中的物理原理是:骨牌倒下时，[image: image38.png]



          转化为             ，这部分能量就转移给下一张骨牌，下一张骨牌倒下时具有的能量更大，骨牌被推倒的速度越来越快。(选填“动能”、“重力势能”)[image: image39.png]



答案：重力势能    动能   [image: image40.png]
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（09泰安）13．右图展示的是四川大凉山深处彝寨同学攀登木制云梯上学的情景，在攀登上升过程中，如果以      为参照物，可以判定其中一位同学是运动的；他的重力势能会       （选填“增大”、“不变”或“减小”）。 [image: image42.png]
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答案：地面（或相对于地面静止的物体）  增大   [image: image43.png]
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（09兰州）．如图所示，把一个金属小球用细线悬挂起来，[image: image45.png]



将小球拉到A点，然后放开，小球在从A点运动至B[image: image46.png]



点的过程中，_______能转化为_______能。[image: image47.png]



答案：重力势      动 [image: image48.png]



[image: image49.png]



（09四川自贡）.篮球比赛时，投入篮筐中的篮球从篮筐中下落过程中，篮球的      能转化为    能。[image: image50.png]



答案：重力势     动[image: image51.png]



[image: image52.png]



（09烟台）2．沿海地区同沙漠地区相比，冬暖夏凉，昼夜温差小．这是因为[image: image53.png]



A．水的密度比沙石的密度小    B．水的比热容大于沙石的比热容[image: image54.png]



C．水的热量大于沙石的热量    D．水的传热本领比沙石的传热本领差[image: image55.png]



答案：B[image: image56.png]



[image: image57.png]



（09兰州）.  由于水的比热容比沙石或干泥土的比热容大，所以在沿海地区陆地表面的气温比海面的气温昼夜变化显著。因此[image: image58.png]



A.白天的海风多是从陆地吹向海面，夜晚的海风多是从海面吹向陆地 [image: image59.png]



B.白天的海风多是从海面吹向陆地，夜晚的海风多是从陆地吹向海面[image: image60.png]



C.白天和夜晚的海风多是从陆地吹向海面   [image: image61.png]



D.白天和夜晚的海风多是从海面吹向陆地[image: image62.png]



答案：B[image: image63.png]



[image: image64.png]



（09四川自贡）.关于比热容，下列说法中正确的是[image: image65.png]



A.物体的比热容跟物体吸收和放出的热量有关     [image: image66.png]



B.物体的比热容与物体的温度有关[image: image67.png]



C.物体的比热容与跟物体的质量有关[image: image68.png]



D.物体的比热容是物体的一种属性，与温度.质量都没有关系[image: image69.png]



答案：D[image: image70.png]



[image: image71.png]



（09河北）．根据表中几种物质的比热容，判断下列说法中不正确的是（       ）[image: image72.png]



[image: image73.png]
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[image: image76.png]



A.制作体温计常用水银做介质，原因之一是水银的比热容小[image: image77.png]



B.北方楼房中的暖气用水做介质，利用了水的比热容大的特性[image: image78.png]



C.由于水比沙石的比热容大，所以内陆地区的昼夜温差比沿海地区大[image: image79.png]



D.由于水比冰的比热容大，所以冷却食品时0oC的水比0oC的冰效果好[image: image80.png]



答案：D[image: image81.png]



【解析】冷却食品时0oC的冰比0oC的水效果要好，原因是晶体熔化时吸热温度不变。[image: image82.png]
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（09四川绵阳）17.星期天，小明同学在父母的协助下，从早上七点开始每隔半小时对他家附近的气温和一个深水池里的水温进行测量，并根据记录的数据绘成温度—时间图象，如图所示。从图线可以看出乙的温度变化幅度小，是___        _（选填“气温”或“水温”）的图线，温度变化幅度小的原因是                              。[image: image84.png]
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（09重庆）12．我市在科学规划和建设城市时，大量增加水面面积，是利用水的[image: image87.png]



             大的特性，且水在蒸发时           (选填“吸热”或‘‘放[image: image88.png]



    热”)，可以调节气温，营造“宜居重庆”的舒适环境。[image: image89.png]



答案：比热容    吸热[image: image90.png]



[image: image91.png]



（09济宁）6.用两个相同的“热得快”分别给质量和初温都相同的甲、乙两种液体同时加热，两液体的温度随时间变化的图像如图4所示。如果要你从甲、乙两液体中选择汽车的冷却液，应选择       液体。[image: image92.png]



答案：乙[image: image93.png]



[image: image94.png]



（09湖州）．炎热的夏天中午，在太阳光的照射下，海滨浴场沙滩上沙子的温度升高、内能增大，这是通过      方式改变内能的。而海水的温度明显低于沙滩的温度，其原因是      [image: image95.png]



答案：热传递   水的比热容大[image: image96.png]



[image: image97.png]



（09成都）.人们用冷水冷却汽车发动机，用热水取暖，主要是因为水的____较大。通常情况下，与同等质量的其他物质构成的物体相比，升高或降低相同温度，水吸收或放出的热量较____（填“多”或“少”）。[image: image98.png]



答案：比热容        多[image: image99.png]



[image: image100.png]



(09山东临沂).用同样的炉火分别给相同质量、相同初温的水和食用油加热，开始阶段发现食用油温度升高的快，说明食用油的_______比水小，通常情况下用油炸食物比水煮食物熟得快，说明食用油的_______比水高。[image: image101.png]



答案：比热容  沸点
（09湖南娄底）．新疆塔克拉玛干大沙漠的气候很恶劣，特别是与沿海相比昼夜温差很大，其主要原因是砂石比水具有较小的               ．
答案：比热容
（09贵州安顺）． “早穿皮袄午穿纱，围着火炉吃西瓜”反映了沙漠地区气候变化的特点，请你简要地回答产生这种气候的原因．
答案：答：沙漠地区沙石多，沙石的比热容较小，
在相同的条件下，吸收(或放出)相同的热量，沙石的温度变化较大， 

因此沙漠地区昼夜温差大。
（09山东临沂）．2009年4月15日零时16分，我国在西昌卫星发射中心用“长征三号丙”运载火箭，成功将第二颗北斗导航卫星送入预定轨道。“长征三号丙”运载火箭采用液态氢做为火箭的燃料，原因是液态氢具有（    ）

A较大的比热容   B较低的沸点   C较大的热值  D较高的凝固点

答案：C
（09泰安）14．若一太阳能热水器内装有100kg温度为20℃的水，阳光照射一天后, 水温升高到70℃，则热水器内的水吸收了             J的太阳能；这是通过            （选填“做功”或“热传递”）改变了水的内能。[已知水的比热容为4.2×103J／(kg·℃)] 
答案：2.1×107    热传递

（09兰州）. 汽油的热值是4.6×107 J/ kg,完全燃烧210g汽油能放出       J的热量；若这些热量全部被水吸收，可使     kg 水，从20℃升高到43℃（水的比热容为4.2×103 J/(kg·℃) ）。
答案：9.66×106       100 
（09成都）．  下列过程中，将内能转化为机械能的是

A．汽油机的压缩冲程           B．水蒸气顶起水壶盖的过程

C．小孩沿滑梯下滑的过程       D．流星在大气层中穿行的过程

答案：B
（09威海）．“神舟七号”载人飞船完成各项任务后，在返回的过程中，返回舱进入大气层将通过一段黑障区，这一段时间飞船将“烧成”一个大火球，如图6所示，而飞船内的宇航员和设备则安然无恙，下列说法正确的是：
A．飞船“燃烧”是由于高速运动的飞船与大气层摩擦内能转化为机械能　　　B．飞船“燃烧”是由于高速运动的飞船与大气层摩擦机械能转化为内能　　　C．飞船“燃烧”是航天员为了消除太空细菌采取的高温消毒措施　　　
D．飞船外壳上的烧蚀层先熔化后汽化，从而放出了大量的热保护了飞船

答案：B
（09杭州）28.用活塞式打气筒给自行车胎打气的过程中，气筒的筒壁通常会发热。筒壁发热的原因是        做功和      做功。请设计实验证明究竟哪个是主要的发热原因                              。
答案：活塞对筒壁做功   活塞压缩空气做功          实验：用温度计测出气筒温度后在相同环境（室内）中用同一个打气筒先给轮胎以较慢速度打10次气  用温度计测出筒壁温度，冷却后测出气筒温度后将出气孔放在地上以相同速度打10次气，测出筒壁温度   根据温度差的大小判断哪个做功是主要因素
（09南昌）.如图所示,是我国选手在第24届世界大学生冬运会女子冰壶比赛中夺冠的一个场景.比赛时两名队员在冰壶前方“刷冰”,通过      的方式改变冰的内能,使表面的冰       成薄薄的一层水(填物态变化名称)，这样就能够减小冰壶与冰面之间的          ，使冰壶按照运动员预计的运动快慢和方向运动.  
答案：做功    熔化     摩擦
（09河北）．根据图中提供的信息回答下列问题。

（1）问题：塞子冲出试管后为什么继续向前运动？

回答：                                             ；

（2）问题：塞子被推出的过程中，能量是如何转化的？

回答：                                                   ；

（3）提出一个与物态变化有关的问题并回答。

问题：                                                    ？

回答：                                                    。

答案：（1）由于塞子具有惯性；（2）内能转化为动能；

（3）塞子冲出试管口后，“白气”是如何形成的？水蒸气液化形成的

【解析】本题为图片类开放题，图片来自课本，考查同学对课本基础知识的掌握。提醒临考复习一定要回归课本。

（09成都）．  下列过程中，将内能转化为机械能的是

A．汽油机的压缩冲程           B．水蒸气顶起水壶盖的过程

C．小孩沿滑梯下滑的过程       D．流星在大气层中穿行的过程

答案：B
（09威海）．“神舟七号”载人飞船完成各项任务后，在返回的过程中，返回舱进入大气层将通过一段黑障区，这一段时间飞船将“烧成”一个大火球，如图6所示，而飞船内的宇航员和设备则安然无恙，下列说法正确的是：
A．飞船“燃烧”是由于高速运动的飞船与大气层摩擦内能转化为机械能　　　B．飞船“燃烧”是由于高速运动的飞船与大气层摩擦机械能转化为内能　　　C．飞船“燃烧”是航天员为了消除太空细菌采取的高温消毒措施　　　
D．飞船外壳上的烧蚀层先熔化后汽化，从而放出了大量的热保护了飞船

答案：B
（09杭州）28.用活塞式打气筒给自行车胎打气的过程中，气筒的筒壁通常会发热。筒壁发热的原因是        做功和      做功。请设计实验证明究竟哪个是主要的发热原因                              。
答案：活塞对筒壁做功   活塞压缩空气做功          实验：用温度计测出气筒温度后在相同环境（室内）中用同一个打气筒先给轮胎以较慢速度打10次气  用温度计测出筒壁温度，冷却后测出气筒温度后将出气孔放在地上以相同速度打10次气，测出筒壁温度   根据温度差的大小判断哪个做功是主要因素
（09南昌）.如图所示,是我国选手在第24届世界大学生冬运会女子冰壶比赛中夺冠的一个场景.比赛时两名队员在冰壶前方“刷冰”,通过      的方式改变冰的内能,使表面的冰       成薄薄的一层水(填物态变化名称)，这样就能够减小冰壶与冰面之间的          ，使冰壶按照运动员预计的运动快慢和方向运动.  
答案：做功    熔化     摩擦
（09河北）．根据图中提供的信息回答下列问题。

（1）问题：塞子冲出试管后为什么继续向前运动？

回答：                                             ；

（2）问题：塞子被推出的过程中，能量是如何转化的？

回答：                                                   ；

（3）提出一个与物态变化有关的问题并回答。

问题：                                                    ？

回答：                                                    。

答案：（1）由于塞子具有惯性；（2）内能转化为动能；

（3）塞子冲出试管口后，“白气”是如何形成的？水蒸气液化形成的

【解析】本题为图片类开放题，图片来自课本，考查同学对课本基础知识的掌握。提醒临考复习一定要回归课本。

（09兰州）.  关于温度、热量、内能，以下说法正确的是

A.物体的温度越高，所含的热量越多             B.0℃的冰没有内能

C.一个物体吸收热量时，温度不一定升高         D.对物体做功，物体的温度一定升高

答案：C
（09泰安）24．泰安五岳专用汽车有限公司是一家大型的特种专用汽车生产基地。该厂某型号专用车在车型测试中，在一段平直的公路上匀速行驶5.6km，受到的阻力是3.0×103N，消耗燃油1.5×10－3m3（假设燃油完全燃烧）。若燃油的密度ρ＝0.8×103kg/m3，热值q＝4×107J/kg，求：

（1）专用车牵引力所做的功。
（2）已知热机效率η＝ eq \f(W,Q) （式中W为热机在某段时间内对外所做的功，Q为它在这段时间内所消耗的燃油完全燃烧所产生的热量），则该专用车的热机效率是多少？

答案：解：（1）因为专用车匀速行驶，所以牵引力F＝f＝3.0×103N……………………1分

牵引力做的功W＝Fs＝3.0×103N×5.6×103m ＝1.68×107J ………………………2分

（2）消耗燃油的质量：m＝ρV＝0.8×103kg/m3×1.5×10－3m3＝1.2kg…………1分   

燃油完全燃烧所产生的热量：Q＝mq＝1.2kg×4×107J/kg＝4.8×107J  …………1分
热机效率η＝ eq \f(W,Q) ＝ eq \f(1.68×107J, 4.8×107J) ＝35%
1分
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